

西安市大寨路西段市政工程月底建成通车

二环路雁塔路立交优化工程也将投用

6月27日,记者从西安市住房和城乡建设局了解到,备受关注的大寨路西段(绕城高速—富源四路)市政工程将于月底前建成启用。项目建成后,将大大缩短西安主城区与西咸新区沣东新城的通行时间。

大寨路西段市政工程将建成通车

据悉,大寨路西段市政项目是西安市中心城区与西咸新区基础设施互联互通重点项目之一,也是提升西安国家中心城市能级的具体实践。6月25日上午,记者来到大寨路西段市政道路现场,穿过围挡,眼前一条连续三跨的东西向立交主桥与辅道映入眼帘,令人赞叹,崭新的路面与附属设施已经建好,工人们正在进行最后的标线划定与标牌安装作业……

负责项目施工的西安城投集

团大寨路西段项目负责人李军介绍,该项目西起汉池路西侧,东至富源四路东侧,跨越雁塔、西咸两大区域,道路全长3公里,属于城市次干道,采用“高架主线+地面辅道”的建造工艺,双向4车道,高架主线设计时速50公里,地面辅路设计时速40公里。与其他高架道路不同的是,大寨路西段项目还设置了16个供行人和非机动车通行的人行坡道,为周边小区、上盖物业以及周边商业等提供交通基础保障。

据介绍,大寨路西段项目施工过程中要跨越绕城高速、西户铁路、地铁5号线车辆段等重要城市设施,其工程综合性强、施工技术难度大。特别是在跨越绕城高速钢箱梁施工中,为保证绕城高速“不断交通、不限车速、不占车道”,施工人员历时96小时连续奋战,完成主梁110米、重约1526吨的顶推作业,创造了西安地区桥梁施工最大顶推跨径的新纪录。同时,在上跨西户铁路施工中,10天完成承台、

墩柱、盖梁施工,浇筑混凝土1679立方米,90小时完成约5000吨即30片混凝土预制箱梁架设,最大程度减小对西户铁路运营的影响。此外,还对临近地铁运营线路采用全护筒跟进施工,这在西北地区也是首次应用。这一系列创新的施工工法,有力保证了在连续跨越绕城高速、西户铁路和地铁线路过程中的施工安全性、质量可靠性,也缩短了工期,为按时建成通车提供了坚强保障。

西安市住建局相关负责人表示,大寨路西段市政项目是满足市民群众对便捷、高效出行可感可及的具体举措。它的建成启用实现了西安市主城区与西咸新区沣东新城区域的快速连接,是西安绕城高速西段至西三环区域间重要的交通路网,不但有效缓解了昆明路与科技路两条主干道的交通压力,加快推进“西咸一体化”进程,而且方便沿线居民出行,同时也对促进大寨路沿线业态开发具有重要意义。

雁塔路立交优化提升后月底前投用

昨日,记者还获悉,作为2025年西安市城市道路有机更新和“微改造、精治理”的重点项目——二环路雁塔路立交交通优化工程也将在本月底前投用。据了解,此次优化是雁塔路立交、太乙路立交以及周边路网联动优化。项目包含雁塔路立交架设桥梁“加盖”1座,太乙路立交主线桥拼

宽1座、建设路与太乙路交叉口人行天桥1座,以及雁塔路立交辅道、二环路、雁塔北路和建设路的提升改造。

“二环路雁塔路立交交通优化工程实施后将实现五个‘显著提升’。”西安市住建局工作人员告诉记者,雁塔路立交“镂空加盖”后由环岛改造为平面灯控十

字交叉口,有效分离不同方向车流,减少合流冲突点,实现了立交转换能力及城市风貌通达的显著提升;二环路主线由双向6车道拓宽为双向8车道,同步对太乙路立交主线桥梁拓宽,进一步优化匝道与主线衔接效率,实现了二环主线通行能力的显著提升;雁塔北路、建设路等道路

微改造,通过精细化、智能化改造,实现了区域交通微循环的显著提升;改造和新建两座人行天桥,方便周边群众的出行,提高路口通行效率,实现了交通人性化的显著提升;通过对电子警察、电子卡口、违停抓拍、安监设备升级安装,优化交通组织,达到机非分流、人车分流,实现了

智慧交通的显著提升。下一步相关部门将继续加快广运潭大道跨越绕城高速、西南二环立交交通优化、欧亚大道上跨货运北环线高架、奥体大道等重点市政项目建设,提升骨架路网能级,建设人民满意的宜居、韧性、智慧化的“双中心”城市。

本报记者 吴昌永 胡琳

苏陕协作结硕果 宜延携手谱新篇

——宜兴延长对口协作书写高质量发展新篇章

五月的江南烟雨朦胧,延长县党政代表团跨越山河,赴宜兴共商协作大计。在2025年东西部协作联席会议上,四份涵盖科技服务人才联合培养、农业科技帮扶、爱心之家捐赠及智能耐辐照电缆人才培养的协议落地生根,标志着宜延协作迈入“全链条赋能”新阶段。



学员赵瑞正在制作紫砂壶。

产业造血: 黄土高原崛起特色产业链

在延长县双创中心的中超利永延长紫砂乡村振兴工场,学员赵瑞已能独立制作10款紫砂壶。“既能照顾家庭接送孩子,每月还能赚两三千块钱补贴家用。”像赵瑞这样的家庭妇女是工场的主力。2016年宜兴延长结对以来,依托“中国陶都”技术与延长劳动力优势,两地创新“企业+政府+社会组织+爱心人士”模式,创办该工场。工场免费提供专业培训,学员除固定工资外,售卖茶壶另有收入。

2024年,经宜延联络组对接,创新“紫砂+红色文化”模式,在延安宝塔山下开设“百年利永紫砂汇”旗舰店,将工场打造为

后方基地。产品自2024年下半年上市,半年销量破千件,带动稳定就业30余人,销售额超100万元,成为延长特色产业培育的重要载体和百姓“新饭碗”。

NFC果汁: 苹果的华丽转身

延长县NFC苹果汁深加工项目是苏陕协作明星工程。依托当地30余万亩优质苹果基地,引进非浓缩还原果汁(NFC)技术,完美保留苹果原始风味与营养。该项目是宜延对口帮扶成果,由延安格安美食品科技有限公司建设运营,占地11.55亩,包括万吨级NFC果汁加工厂及配套。



延长县NFC苹果汁深加工项目。

项目负责人蒋唯泽介绍,项目已完成建设安装进入调试,投产后年产能自立袋

成品果汁超720万袋,年消化鲜果1.5万吨,联农带农600户以上,解决就业60人以上。该项目填补了延长苹果深加工空白,提升附加值,促进果农增收、财政增税、就业增加。项目还与延安大学合作,成为其科研实训、教育教学及就业实践基地,为县域经济注入新活力。

教育民生: 从友谊书房到爱心之家

总投资300万元、由宜兴8家企业捐赠的宜兴·延长友谊书房于2021年10月开馆。书房设有朗读亭、文化交流区、中央书廊、儿童阅读区等10个区域,藏书4.9万册,阅览座席225个,采用积分制免押金借阅,已成为延长人的精神家园,满足了群众对知识的渴望。

2024年7月,宜延联络组协调捐资30万元打造的宜兴·延长职业培训中心在延长职教中心投用,完善了区域教育资源布局。同年12月,职教中心与中超利永紫砂陶公司签署校企协议,共建中超利永紫砂培训中心,聚焦产教融合,推动紫砂文化传承创新。学生李雅竹表示:“能亲手学习传统技艺,感谢两地让求学之路更精彩。”

同时,宜延联络组协调捐资50万元在延长县高级中学建成“宜延学生发展指导中心”,为学生提供学业提升、生涯规划

及心理调适等系统化专业支持。产业和教育民生帮扶是苏陕协作的缩影。自2016年结对以来,宜兴市委、市政府及社会各界情系延长,在产业发展、招商引资、人才交流、消费帮扶、劳务协作等方面倾力支持。累计选派7名优秀干部和160余名专业人才在延长挂职服务,投入援助资金1.2亿余元,实施协作项目170多个,消费帮扶销售额达2.25亿元,直接受益群众超1万人,为延长经济社会发展提供了鼎力支持。



居民在友谊书房读书学习。

后记:

当延长烤肉飘香宜兴,陕北苹果化作江南饮品,黄土高坡的孩子在江南捐建的书房书写理想——两条奔腾的生命线,正在中国版图上书写山海同心的时代史诗。

李浩楠